news.anet.net.tr (os.linux 6zeti 14.01.2002 - 01.07.2003)

news igin > evolution www.ximian.com
> sylpheed.good-day.net (sylpheed)
> pan
> leafnode ile basit bir haber sunucusu kurun ve onunla
haber gruplarini alin. (newsleri offline okumak i¢in)

cekirdegin orta numarasi tek sayi ise o ¢ekirdek stabil degildir:
> 2.4.18 stabil
> 2.5.16 stabil degil

eger me,xp ve linux kuracaksaniz kurulumu
I me
2 xp
3 linux sirastyla gergeklestiriniz

www.linux-sevenler.de

www.rpmfind.net

www.fazlamesai.net
www.penguenturk.net
www.pcnetlinux.org

www.gelecek.com.tr
www.geleceklinux.com
www.linuxturkey.com
www.bursa-linux.org

www.linuxokulu.org

www.freshmeat.net

www.sourceforge.net

WwWw.tucows.com
www.linuxfromscratch.org (dagitimsiz linux)
www.freesco.org

www.kdevelop.org

www.linuxgames.com

www.linuxbag.com
www.happypenguin.org

www.gtk.org
www.linuxprogramlama.com
www.linux34.com (linux cd, kitap siparisi)
www.winehq.org
www.desktoplinux.consortium.org
www.linuxapps.org

www.icewalk.com
www.easyconnect.linuxuser.hu (gprs i¢in)
www.mslinux.org (ge¢ olsa da nikrosoftta linuxa gecti :) )
www.blender.org



gcc -o final.dosyaadi dosyaadi.c

tar zxvf dosya.tar.gz
cd dosya
Jconfigure
make
make install

programlama :
gce
wisual c++ > kdevelop
grafik programlama > QT : c++ temelli gui uygulamalar1 gelistirmek i¢in kiitiiphane
www.throlltech.com

kudzu > sisteme yeni bir donanim taktigimizda otomatik tanir
matlab benzeri > octave

vbasic benzeri > gambas.sourceforge.net

ses editorl > audacity

pdf yapmak icin > scribus  pdfwriter

sal.unimedya.net.tr > elektronik similasyon programi

cplay, mpegl123, mpeg321 > mp3 i¢in konsol programlari

X: redmond linux iyi mi ?
Y: iyi selam1 var )

tarball > tar.bz2, tar.gz
red hat package > rpm
debian package > deb

kernel linus torvalds ve alan cox dnderliginde bir grup tarafindan gelistirilmektedir

www.kernel.org/pub/linux/kernel/sillysounds/english.au
"hello this is linus torvalds and i pronounce linuz as linuks"

parcalama arizasi > mesela yazdigin programin adi "asd" olsun ve text.txt nin i¢inden bilgi
okusun eger sen bu ikisini ayn1 klasdre koymazsan ya da 6zellikle yerini belirtmezsen sana
parcalanma arizasi verir.

captain nemo > windows altinda linux partitionlar1 gérmek i¢in
total commander > www.ghistler.com total commander



addons/plugins/file system plugins ten ext2+reiser
windosta linux boliimlerini gérmek i¢in

rpm leri windows ta agmak i¢cin www.7-zip.com

linux i¢in yazilmig kaynak kodu agik bir programi nasil windows icin c¢aligir hale getirebiliriz
cygnu nun gcc compiler1 ve o sirada calisan bir x server programina ihtiyaciniz var
cygwin.com/faqg/faq-4.html

WWW.cygwin.com

x: 3 adet isa ses kart1 ile 5+1 ses ¢ikist elde edilebiliyor mu?
y: ne 5+1 1 THX sertifikal1 6.1 dolbydigital-ex ¢ikis1 bile elde edersin
z: bence 10 tanesini birlestirirsen nasaya uzay tissii bile kurabilirsin biraz kasman yeter

windowsta> *.dll linuxta> *.so

wine de calisan programlarin listesi
appdb.codeweavers.com

iki isimli dosyalara girmek
cd "ab cd"

ya da

cd /ab\

hangi linux dagitimi iyi? Linux listesinde ayni soruya Deniz hanim su cevabi vermisti.

Hangi dagitim sorusu, biraz "hangi yemegi seversiniz, acaba ben de onu sever miyim"
sorusuna benzer. Kesin bir cevab1 yoktur.

Penguenler biiyiik govdeli olmalarina karsin, yliriiyiislerini zorlastiracak kadar kii¢iik
bacaklara sahiptir. Peki, nasil oluyor da buna ragmen kilometrelerce yiirtiyebiliyor? Cilinkii
penguen sadece yiirlimeye baslarken enerji harciyor, bir de dururken. Asir1 kisa bacakli olan
penguenler, yana dogru adimlar atarak kaslarinin daha az yorulmasini sagliyor. Boylece her
adimin sonunda bir sonraki adim i¢in enerji depoluyorlar. Normal yiiriimiis olsalar kendi
biiytikliiklerindeki bir hayvandan iki kat daha fazla enerji harcamalar1 gerekecekti.



Deniz Akkus Kanca'nin linux mail grubunda bazi sorulara verdigi cevaplar

<1>. Linux Isletim Sistemi (veya Sistemleri -hangisi daha uygunsa) temel olarak iki parcadan
olusur dogru mu? Kernel ve arayiiz... Linux isletim sistemi bir tanedir. Sistemin bir ka¢
yapitast vardir:

1. Cekirdek - kernel. Linux'u linux yapan budur. Linux ¢ekirdegini ¢ikarip igine baska bir
cekirdek (6rnegin BSD) koyarsaniz BSD serisinden bir isletim sistemi elde etmis olursunuz.

2. Dosya sistemi vb gibi ¢ekirdegin etrafindaki parcalar. Bunlar esas olarak FSF'in eseridir
(GNU) ve hemen hemen her Unix varyantinda artik bunlar kullanilir.

Isletim sistemi aslinda bundan ibarettir. Uzerine gelen her sey uygulamadir. Bu noktadan
itibaren elinizdeki makineye tabiri caizse "can" iiflenmis olur.

Bunun {izerine ¢esitli seviyelerde uygulamalar gelebilir.

"Daemon"lar -- sistem servisleri: Ornegin apache (web sunucusu), normal kullanicilar i¢in
isletim sisteminin bir pargasi olarak goriinebilir fakat degildir. Herhangi bir uygulamadir,
sistem tarafindan siirekli ¢aligilir tutuldugu i¢in "daemon", yani sistem servisi olarak
adlandirilir. Ozel bir kullanici yetkisi bile yoktur, diisiik yetkili normal bir kullanictymis gibi
calisir.

"Ag ortam1" dendiginde akla gelen seylerden birisi olan bilgisayarlarin birbirlerinin diskini
gorebilmeleri, samba, nfs gibi daemon'lar tarafindan yapilir. Bunlar da isletim sisteminin
"esas" parcasi degildir aslinda. Isterseniz birini kaldirir, digerini kurarsiniz. (Linux
iizerindeyseniz sisteminizi yeniden de baslatmazsiniz :-) )

Sistem servisleri genelde kullanicilar tarafindan isletim sisteminin biitiinlesik pargasi
zannedilir. Degillerdir. Sistem, bu servisler olmaksizin ¢alisir -- istediginiz fonksiyonaliteyi
saglamayabilir, fakat caligir.

Grafik arayiizleri:

X, Linux diinyaya gelmeden Once yazilan bir grafik arayiiziidiir. X kisaca ekrani idare eder.
Yani bir pikselin ekranin neresine ¢izilecegini idare eden X' dir. En yalin hali ile bundan daha
baska bir sey aslinda pek yapmaz. X kutudan ¢iktig1 hali ile agli ortamlarda ¢alisir, birden
fazla ekrani idare edebilir. Bundan kastedilen sudur: Ornegin iki makine (A ve B) X
caligtirsin. A, B' nin ekraninda gosterilmek iizere bir sey gdnderebilir. B, buna izin verebilir,
veya reddedebilir. X ayni1 zamanda bir makineye birden fazla ekran baglanma meselesini de
halledebilir. X, isletim sisteminin parcasi degildir. Ornegin bir zamanlar Sun is
istasyonlarinda X yoktu, kendi grafik sistemleri vardi. Eger isterseniz, X haricinde bir
grafiklenme sistemi caligtirabilirsiniz. Birkag alternatifi vardir, fakat destek/uygulama vb s6z
konusu olunca X haricinde bir seyi tercih etmekte zorlanirsiniz.

X'in lizerine gelen katmanlar:

Yalin X ¢alistirmak miimkiindiir. Uzun yillar 6yle yaptik. X'de bir pencere yoneticisi
segersiniz, ¢esitli "diiz X" ¢alistiran programlar ¢alistirirsiniz. Kendi ayarlarinizi yaparsiniz,
mentil yoktur, vb. Sonra Motif ve CDE geldi, en son da KDE ve Gnome. Motif, yaygin olan



pencere elementlerini igeren bir kitaplik (pencerenin sagindaki, altindaki sliding bar'lar, her
pencerenin kapanmasina, kiiclilmesine yarayan tepedeki tuslar vb) idi. Motif'in ikinci bir
elementi de standart hale getirilmis bir "ortam" idi. Ortamdan kastedilen, standart pencere
yoneticisi, kullanici sisteme girdigi zaman kendisine gosterilen standart masa tistii vb idi.
Motif, X {izerine gelen bir katmandan ibarettir. Motif'den sonra CDE geldi. CDE de benzer
bir katman idi. Cesitli Unix saticilar1 (Sun, HP, AIX vb) bir araya gelerek bunda birlesme
karar1 aldilar. Halen daha Sun, HP, AIX vb satin alirsaniz karsiniza CDE ¢ikar.

KDE: KDE de, tipk1 Motif, CDE vb gibi bir katmandir. KDE'de ek olarak, bir de uygulamalar
vardir. Bunlar, KDE kitapligini kullanarak yazilan, grafik arayiizlii uygulamalardir (kmail vb).
Ama 0rnegin mozilla, bir KDE uygulamasi degildir. Diiz X ¢alistiran (KDE kitapligi
olmayan) bir makinada mozilla ¢alistirabilirsiniz, ama kmail ¢alistiramazsiniz.

Gnome: KDE gibi ama farkl1 bir tat/renk.

Bu katmanlar1 bir arada calistirabilirsiniz aslinda. Ornegin KDE ¢alisan bir sistemde ayn1
zamanda Gnome dan uygulamalar1 da ¢alistirabilirsiniz. Veya bir daha sisteme girisinizde
Gnome'u segebilirsiniz. Tabii X'in lizerine gelen katmanlari ¢alistirabilmeniz igin X
calistirmaniz gerekir.

Uygulamalar:

KDE ve Gnome'un i¢inde de uygulamalar vardir -- bunlar KDE ve Gnome bagimlisidir. Bir
de bagimsiz uygulamalar vardir, 6rnegin mozilla, OpenOffice vb. Bunlar da isletim sisteminin
esas/asli parcasi degildir. Kaldirip yerine bagka bir sey koyabilirsiniz, hangisini kuracaginiza
siz karar verirsiniz.

Linux (ve biitiin Unix'ler) bu tarz katmanlardan olusur. Her katmanda degisik kararlar
verebilirsiniz.

Meseleyi karistiran olay, Microsoft'un bu katmanlar hakkinda aldig: kararlari kullanici veya
sistem yOneticisine birakmamasidir. Dolayisiyla Microsoft sistemlerine aligik olanlar bu
katmanlar1 karmagik bulurlar.

Linux'un esnekligi ise bu katman tercihlerinin yapilabilmesinden kaynaklanir. Ornegin kol
saatinde Linux calistiracaksaniz (IBM), bu katmanlarin ¢cogunu ¢alistirmazsiniz/kurmazsiniz.
Bu katmanlar1 devre dig1 birakmak veya birinin yerine digerini tercih etmek i¢in yapacaginiz
islem basit ve tanimlidir.

Normal bir kullanicinin 6niindeki masaiistii Linux'unda bu degisik katmanlarin hepsi
mevcuttur ve calisir.

"Dagitim" larin gorevi, temel isletim sisteminin {izerine konulacak bu katmanlar i¢in tutarl
tercihler yapmaktir. Dolayisiyla elinize bir Linux dagitimi geldigi zaman, simdi grafik arayiiz
icin ne kullanayim demezsiniz, o tercih X lehine sizin i¢in yapilmistir. KDE/Gnome genelde
hepsinde mevcuttur, orada hangisini (veya ikisini birden) istediginize dair bir tercih
yaparsiniz. Sistem servislerinden ana servislerin hepsi vardir, kurayim mi, ¢alistirayim mi
tercihini yaparsiniz.



<2> Kernel tek bir tane mi ? (Makina bagina demiyorum, tiim Linux sistemleri i¢in
konusuyorum -yani Windows kernelinin hep ayni olmasi gibi...)

Windows kernel' u bildigim kadar1 ile hep ayn1 degil. Hatta Windows'un degisik siiriimleri
arasinda tamamen farkli ve yeniden yazilmis olanlar1 var. Bildigim kadart ile:

Windows 3.1 - DOS'un iizerine giydirilen bir grafik arayiiz ortamindan ibarettir (muadili X +
KDE/Gnome olsa gerek). Isletim sistemi DOS'tur.

Windows 95 - yine 3.1 gibi, fakat bu sefer biraz daha "entegre".

Windows NT - New Technology. Microsoft, Windows 9x siiriimiinden hemen hemen hi¢
faydalanilmadan sifirdan yazilmistir. Arka plan mimarisi VMS kokenlidir (VMS, eski bir
Digital isletim sistemidir, Microsoft VMS'i yazan ekibi ise ald1 ve NT'yi yazdirdi)

Windows 2000 - Resmi ben burada kaybettim, fakat anladigim kadar1 ile BSD Unix'den ¢ok
kod alan bir sistem bu. Yine sifirdan yazilmistir, NT veya daha oncekilerden satir satir
farklhidur.

Windows XP - 2000'den ne kadar faydalandiklarini bilmiyorum.

Ama Linux cekirdegi bir tanedir. 1. sliriimden itibaren degisik siirtimleri vardir,
giincellenmistir, ama sifirdan tekrar yazilmamistir. (OK, 1'den 2'ye gecerken yeniden yazilan
taraflar1 oldu)

"Linux" dendigi zaman goziimiizde canlandirdigimiz isletim sisteminin kimi katmanlari
(6rnegin X), Linux'un kendisinden daha eskidir. Giincellenir, hatalar1 diizeltilir vb ama
genellikle bu parcalar da yeniden yazilmaz.

<3> Arayliziin birden ¢ok oldugunu (daha dogrusu bir siirii oldugunu) saniyorum (Ciinkii bir
siirii isim vs geciyor ve benim anladigim ¢ogunun sadece arayiiz oldugu).

1. maddede biraz anlattim sanirim. Bunlarin hepsi, X grafik arayiiziinilin tepesine oturan
katmanlar. Birini tercih etmeniz digerinden bir seyler kullanmanizi, hatta bir digerine
gecivermenizi engellemez. Ayni makineyi birden fazla kisi paylastyorsa birisi Gnome, digeri
KDE calistirabilir. Siz, KDE calistirirken Gnome' dan sevdiginiz uygulamalar1
kullanabilirsiniz vb.

<4> Kernelin gilincellenmesi iglemi herhangi bir yolla elimize gecen metin dosyalarinin (tabi
siradan metin dosyalarindan bahsetmiyorum, . HTML veya .CPP gibi 6zel metin
dosyalarindan bahsediyorum) derlenip uygun (gerekli) yerlere yerlestirilmesi seklinde mi
oluyor ?

Hayir. Elinize gecen ikilik (binary) dosyalarin ¢esitli yerlere kopyalanmasi ve sistemin
yeniden baglatilmasi ile olur.Eger isterseniz, metin dosyalarini (yani ¢ekirdegin kaynak
kodlarini) gec'den (derleyici/compiler) gegirerek derleyebilir ve binary dosyalarini kendiniz
olusturabilirsiniz.

<5> Linux sistemler C agirliklt midir ?



Evet, tipki1 Windows gibi. Isletim sistemleri genelde C dilinde yazilir. Isletim sisteminin hangi
dilde yazilmis oldugu kullanici i¢in 6nemli degildir. O isletim sisteminin iizerinde bulunan
derleyici (compiler) sizin o isletim sistemi i¢in hangi dilde program yazabileceginizi belirler.
Linux tlizerinde C, C++, Java, Fortran, Lisp, Pascal, Delphi, ve simdi adin1 hatirlayamadigim
bir siirii dilde yazilim yazabilirsiniz.

<6> Scripting denilen olay C "programcik"lartyla m1 oluyor?

Hayir. Scripting'den kastedilen farkli bir sey. 5. maddede adin1 verdigim program dilleri
*derlenir*. Yani:

Programi yazarsiniz.
Derleyici (compiler) dan gegirirsiniz, bu programi binary haline getirir. Programi
calistirirsiniz.

Bir de "interpreter" (yorumlayici) kullanan diller vardir. Ornegin perl. Perl basl basina bir
dildir, fakat derlemeden kullanabilirsiniz. Sistem "derleme" islemini yapmaz, perl
yorumlayicisini ¢alistirir, o sizin "script" (betik) okur, ve makinaya ne yapmasi gerektigini
sOyler.

Derleme iglemi olmadig1 i¢in script'ler daha hizlica yazilabilir. Fakat derleme islemi bir sefer
yapilir. Dolayisiyla ayni "script"i 10,000 defa ¢alistiracaksaniz, sistem bunu 10,000 defa
yorumlayacak. Halbuki derlerseniz, bir defa yorumlama islemi yapilir, makine diline
dontistiiriiliir, ondan sonrasinda bu ekstra iglem yapilmaz. Dolayisiyla genelde script' ler
derlenmis programlardan daha yavas ¢alisir.

Hangi dilin script, hangisinin programlama dili oldugu biraz genis bir mevzuudur. Ornegin
perl dilini derleyebilirsiniz de. Dolayisiyla perl' de ufak bir script yazip, bunu deneyip
istediginiz hale getirdikten sonra, sik kullanilacaksa bunu derlersiniz, o zaman daha hizli
calisir.

scripting dendigi zaman genelde kastedilen sey, komut satirinda birkag ufak seyi yapmak i¢in
yazilivermis, genelde ¢esitli yaygin script (perl, bash vb) dillerinden birini kullanan ufak
"programciklardir”. Bunlarin C programlarindan farki, derlenmeden kullanilabilmesidir.
Ustelik komut satirma yazdigimiz her komut, script'lerin icinden kullanilabilir. Buna Linux'da
"binary" dosyalar ve metin dosyalar1 arasinda fark giidiilmedigini de ekleyince, kullaniciya
normal uygulama gibi gelen ¢esitli script' ler yazilabilir. Linux'un kuvvetlerinden

birisi bu konuda ¢ok esnek olabilmesidir.

Cevaplar biraz uzun oldu, kusura bakmayin.

Esen kalin,
Deniz



Biraz da tarih:

evet orayi acikliga kavusturmak lazim. olay tarihi biraz. at&t ve bell lab zamaninda bir
projeye ortaktilar, ¢ yi yapanlar (ritchie filan) bunun uzerinde calisiyorlardi. projenin adi
multix di galiba (multi userli oldugu icin sanirim) tam bir husranla sonuclandi, sonra dan
ritchie ler oyuncak olarak unix i yaptilar multix e itafen. ilk makinenin adini unuttum ama, ilk
kodlar c degildi. asm idi galiba. neyse sonra tamamen bastan c¢ de yaptilar, c yi yaptiktan
sonra :) bu unix i at&t kale almadi ve harbi tam anlamiyla unix ti. (ismi bile unix)
universitelere verdiler kodlari. Berkeley de bunu gelistirip BSD (berkeley software d) yi yapti,
sonra bakti at&t olay iyiymis, bunun uzerine kendiler tekrar olaya el attilar, ve system V i
yaptilar (ondan oncekileri saymiyorum) bundan sonra unix olarak adlandirilan zimbirtilar hep
bunlarin turevidir, hpux, solaris, irix, free-bsd vs vs vs. linux te bunlari taklit ederek basladi
zaten, digerlerinin cekirdek yapisini bilmiyorum ama linux un ki oldukca b.ktan, yapcak bisey
yok tabi artik. cevredeki microsoft dusmanligiyla birlesip bu gune geldi. ozetle linux te
herhangi bir unixle ayni seviyede, yani o da bir unix turevi. tabi bir cok ekleme var, mesela
free-bsd cok daha "unix" tir, ozune sagdiklik babinda.

swap:
Genel olarak bakildiginda SWAP'in amaci bu.Biraz daha genellestirirsek, SWAP, Virtual
Machine sisteminde, process yukunun artmasi ile VM isteklerinin fiziksel RAM ile
karsilanamaz duruma dusmesinde kurtarici olarak kullanilir. Bir process'in dinamik olarak
kullandigi RAM (DATA segment) gibi, process'in kendiside (TEXT segment) SWAP'a
konabilir. Bu dogru tarif degil tam olarak ama, sunu anlamak icin faydali olur. Bazi

isletim sistemleri uzun sure Sleep durumunda kalan uygulamalari otomatikman SWAP'a
koyabilir. SWAP'ten bir process'in tekrar yuklenmesi, process'in yeniden baslatilmasindan kat
kat hizlidir. Bu nedenle bilhassa yuksek yuke gore dizayn edilmis sistemlerde, process'ler
yuke binmeden baslatilir, bir sure sonra OS bunlari SWAP'e koyar. Thtiyac oldugunda bunlari
yuklemek daha kolay olur. Linux bu konuda biraz zayiftir. Fakat Solaris ve AIX bu isi cok iyi
becerirler. Fakat Linux copy-and-execute yapabilir, yani calisan bir sureci hafizadan
kopyalayarak yeni bir surec olusturabilir. Boylece bu sorun daha etkili olarak cozulmus olur.

SWAP isinde en can alici nokta, Murat'in belirttigi swap-out kismidir. 386 Mimarisinde
bellek Virtual86 modunda kullanilir. Bu modda, bellek 4K sayfalar halinde tutulur ve swap-
out kolaylasir (nispeten). MMU sagolsun.. Ama, bir process'in user level thread modeli,
kernel tarafindan bilinmeyebilir. Eger, pthread gibi bir user-level thread sistemi
kullaniyorsaniz, thread onceliklerinizi belirleyemeden onlarin SWAP out'a fazla dusmesi
mumbkun olur, bu da performans kaybina yol acar. Nasil ?

Bir user-space thread, kernel tarafindan process'in bir parcasi gibi gorunur. Kernel threadlari
ise kernel tarafindan bilinir ve daha iyi SWAP ve process yonetimi saglar. Demekki, pthread
"POSIX thread" kullanmak swap mevcut olan bir sistemde cok verimli olmaz :(( Ama
penguenciler uyaniktir. Bakin ne yapmislar: POSIX threadlarini implement eden pthread
library'sin libc'ye gommusler ve clone() ile bunlarin bir kernel-thread olarak calismasini
saglamislar. Ama user space sync-thread (fiber) destegide yokolmus otomatikman. Gerci
buyuk bir kayip degil.

Thread ile SWAP arasindaki baglanti, thread'in scheduling que'de sirasi gelince isleniyor
olmasindan kaynaklanir. Eger sirasi gelen thread swap'ta ise veya bos bellek yoksa, SWAP



islevi baslar. Bu da kernelin tek bir thread (one-to-many) olarak gordugu bir process'i
SWAP'a gereksiz yere atmasiyla sonuclanabilir.

Peki bunlari neden yaziyoruz ? SWAP yonetimi, boy pos tespiti vs. sistemin kullandigi thread
modeliyle son derece alakalidir. Bu tur bir thread yonetimi, SWAP yonetiminide kolaylastirir.
Demekki, SWAP'a ihtiyaciniz varsa, uygulamalarin thread modelini cok fazla dusunmeden bir
SWAP modeli cikarabilirsiniz.

ORACLE'in UNIX sistemlerinde "daha cok process isletebilirsiniz, bu nedenle daha fazla
lisans odemelisiniz" yaklasiminin temelinde bu thread/swap yonetimi yatar. Eger bu konuyu
(sanirim ilerde uzun bir mail seminer cikaririz) iyi dusunerek process olusturursaniz, sistemin
verimi kat kat artar.

Verdiginiz bilgiler i¢in tesekkiirler Yine bu konuda bir sey sormak isterim Ayrilan swap alani
genelde ram'in 2 kat1 olmasi seklinde oneriliyor. Daha fazla ayirmanin hig¢ bir sekilde ek
getirisi olamazmi yoksa tamamen gereksizmi ?

Bu degerlendirme tamamen sistemin ve process'lerin thread yapisina bagli. Eski UNIX'lerde
bu kernel threadlari cok kullanilirdi. Dahasi multi-thread yerine multi process tercih edilirdi.
Bu tur bir sistemde boyle bir formul cogu zaman gecerli olur. Windows 3 ile birlikte ciddi
olarak SWAP konusu Windows'a tasindi. Windows thread modeli VMS'ten esinlendigi icin,
daha cok sync user-space threadlere (fiber) yatkindi. Bilhassa RAM'in yetersiz olmasi
nedeniyle Win 3 serisinde SWAP buyuklugu fiziksel RAM'in iki kati olarak secildi. Fakat
ilerleyen donemde bu degerin bu tur thread modeli icin anlamsiz oldugu goruldu ve swap
space'in dinamik olarak artirilmasi/azaltilmasi gundeme geldi. Elbette buna paralel olarak,
sistem yuku artti ve stabilite performans kayiplari basladi. UNIX'ler ise, biraz daha
sansliydilar. Genelde para harcamaktan cekinmeyen insanlar tarafindan kullanildilar. Onlarda
gani gani RAM ile makineler aldilar. SWAP buyuklugunu vs. tespit etmek cok kritik olmadi.
Yok demeyecek kadar bir SWAP bile ise yairyordu. Diger yandan library kodlarinin
paylasilabilir olmasi gibi ozellikler bellek kullanimini azaltiyordu zaten. Fakat, Linux'la
birlikte cok sey degisti. Artik herkes onundeki 386 icin Linux isteyebiliyordu, ve elinde cok
fazla parasi yoktu. RAM fiyatlari ise o donemde hem can yakiyordu, hemde makinelere oyle
bolca RAM takamiyordunuz. 386SX'lerin 24 Adres hatti vardir ve 16M RAM Takabilirsiniz
en fazla. SWAP gene onemli olmaya basladi. Bir masaustu makinesinde ne zaman ne kadar
RAM ihtiyaci olacagini kestirmek guctur. Fakat, RAM ile harddisk arasindaki hiz farkinin
binlerce kat oldugu dusunulurse, belli bir noktadan sonra harddisk erisimiyle kullanilan RAM
in hiz olarak yetersiz kalacagini tahmin edebilirsiniz. Bu nedenle guncel sistemlerde SWAP
alani hesabi biraz daha komplike dusunmek istiyor.

Oncelikle sisteminizin min, averaj, maksimum ve peak fiziksel RAM ihtiyaci degerlerini
bilmelisiniz. Tipik olarak konsolun calismasi icin 4 MB kadar RAM gerekiyor. X11 ise, 16
MB civarinda RAM ihtiyaci gosteriyor. Uzerine KDE2 koyarsaniz bu deger 24 MB'a ulasiyor.
Bunlar minimum degerler. Diyelimki OpenOffice kullaniyorsaniz, 32 MB kadar RAM
ithtiyaci var. X11 + KDE (24) ve OOo (32) = 56 MB Min RAM istiyor. Dosya acarken veya
yaninda bir browser acarsaniz bu deger'e bir kac MB daha ekleniyor. Demekki OpenOffice
kullaancak bir makinenin Min degeri 56 MB. Averaj degeri ise 64 MB. Fakat siz o esnada
baska bir seyler daha calistirirsiniz, sylpheed, saat, wget vs. bunlarla sisteminizin maksimum
degerine ulasirsiniz. Kabaca bu 80 - 90 MB civarinda olur. Bunada sistemin Maximum
ihtiyaci deriz. Size en ideali bu kadar RAM olmasidir. Fakat bazen, find vs. yaparken,
OpenOffice ile resim islerken diger yandan mail client calisirken Flash vs. yukleyen bir



browser acarsiniz. Sistem bir an icin cok fazla bellek ihtiyaci duyar. Buna peak deger denir.
Bunu tespit etmek guctur. Fakat bir masaustu sistem icin peak degeri 256 MB olabilir kabaca.
Simdi bakariz elimizde ne kadar RAM var ? Diyelim ki 64 MB var. Peak Deger 256 MB
olduguna gore bize en azindan 164 MB SWAP gerekir. Fakat, averaj degerimiz 64 MB. Buda
her zaman bir seylerin SWAP'ta olacagi anlamina gelir. Tavsiye edecegimiz, Averaj degeri ile
MAX degerinin ortalamasi kadar fiziksel RAM olmasidir. Bu durumda sizin 80 MB RAM
sahibi olmaniz tavsiye edilirken, bunun yaninda Peak degerini saglamak uzere 256 - 80 = 176
MB kadar bir SWAP alani ihtiyaciniz olur. Sistemin peak degerine cok ender ulasacagini
dusunurseniz bu mantikli bir degerdir ve farkediyorsaniz, 80 x 2'ye yakindir. Fakat, 32 MB
RAM'iniz varsa, Peak ihtiyacinizi karsilamak icin koyacaginiz 150 MB sizin icin cok fazladir.
Bu ornekte gorduyseniz, size minimum 56 MB RAM gerekli. Bunu SWAP ile kapatmaya
calisirsaniz, performans katlanamayacaginiz kadar dusecektir. Sizin en azindan min degeri
kadar fiziksel RAM sahibi olmaniz gerekirken, Averaj degeri ile MAX'in ortalamasi kadar
fiziksel RAM'inizin bulunmasi faydali olacaktir. Bu arada, peak degerini saglamak icin
SWAP kullanabilirsiniz. Cunku peak degeri, cok ender olarak ulasilan ve hemen ardindan
tekrar eski seviyelere donen fiziksel RAM ihtiyacidir.

Bir server sisteminde ise calisacak process'in bellek ihtiyaclari dusunulur. Apache+PHP
baglanti basina ortalama 1 MB Ram ihtiyacina sahiptir. MySQL tablo buyuklugune ve sorgu
yapisina bagli olarak belli bir buffer ihtiyaci gosterir. Diyelimki, MySQL ile 1 GB Veritabani
kullaniyorsunuz. Oncelikle size bunun 1/8'i kadar (bu deger tartisilabilir) MySQL bufferi
lazim. 128 MB RAM onun icin. Servere bir anda kac kullanici baglaniyor ? Ortalama 50 ise,
bir 50 MB oradan. Etti 178 MB. Disk buyuklugunun MB'i basina 4096 bayt disk cache
dusunursek (Mantikli bir degerdir), 1GB veritabani, 1GB log, executables, temp dizinler vs.
icin olusturulacak cache, 2048 * 4096 = 8 MB edecektir. Etti 186 MB. Sistemin kendi
arabellekleri ve kendi ihtiyaclari icin bir 32 MB eklerseniz, 218 MB Min RAM ihtiyaciniz var
demektir. Bu serverin 256 MB Fiziksel RAM tasimasi gerekir. Diyelimki bir anda bu servere
maksimum 300 kisi baglaniyor. Bu durumda 50 MB ayirdigimiz deger 300 MB olacaktir, tepe
degeri 468 MB olacaktir. Iste SWAP ile bir 256 MB daha ekleriz ve bu tepe degerinin
kullanimda olmasini saglariz. Tipik browserler, bir anda 4-5 baglanti ile serverde yeni
processler acarlar ve 50 kullanici icin gercek process yuku 200'e kolayca yukselir. Bunlari da
gozonune alirsaniz, 512 MB RAM ile 50 Kullaniciya hizmet verirsiniz rahatca. Peak degeri
karsilayacak kadar bir swap yeterli olur. Fakat, iyi bir SCSI HDD bile, 256 MB veriyi trnasfer
etmek icin bir hayli bogusacaktir. Aklinizin bir kenarinda tutun. SWAP'a yuklenmek sadece,
ender olusan peak durumlarinda kabul edilebilir. Peak degerin serverin averaj yukune yakin
oldugu intranet serverler, file serverler vs. icin fiziksel RAM'in peak degerini karsilayabilir
olmasi gerekebilir. Cunku 256 MB buyuk bir rakam ve Harddiskten transfer cok yavas
olabilir.

Serverler icin hesap yapilirken meshur "que" teorisine basvurulur. Boylece sistemin buffer
ihtiyaci, cache ihtiyaci, RAM ihtiyaci, CPU ihtiyaci, CPU Cache ihtiyaci kolayca belirlenir.
Fakat, bu hesabi yapmak yukardaki kabaca hesaplari yapmaktan cok daha maliyetlidir.
Kabaca 50 kullanici 50 MB RAM, 32 MB buffer, 128 MB'ta MySQL icin (50 kullaniciya
2'ser MB veri alani) dersek, 256 MB RAM yeterli olur. Ne olur ne olmaz gibisinden bir 128
MB SWAP kenarda bulunabilir. Dahasi 384 MB RAM (=60$ + KDV) takip, "bye bye
SWAP" demek daha mantikli olur.

En iyi SWAP secimi "queue theorem" ile soyle boyle yapilir ama, muhendislik okuyanlar
sanirim ders olarak gormuslerdir bu kuyruk teorisini, nasil karmasik bir sey oldugunu bilirler.
Genelgecer olarak su kistaslari alabiliriz (bence, her tur elestiriye ve karsi fikre acigim):



Masaustu sistemler icin,

64 MB'a kadar = RAM x 2 SWAP Space..

128 MB'a kadar = toplami 192 MB edecek kadar bir SWAP space.
256 MB'a kadar = toplami 256 MB edecek kadar bir SWAP space
256 MB ve ustu = No Swap Space :))

Serverler icin:

128 MB'a kadar = RAM x 2 SWAP Space

256 MB'a kadar = 128 MB SWAP Space

512 MB'a kadar = Toplami 512 MB yapacak SWAP space.

2 GB'a kadar = No Swap Space..

2 GB veustu =SWAP, RAM vs. size yetmez. Acilen bir Cluster olusturun. Yada NUMA-Q
vs. kullanan high-end sistemlere terfi edin.

Evet, RAM gibi CPU'larin, veriyollarinin vs. limitleri vardir. RAM't dusundugunuz kadar
onlarida dusunun. CPU basina RAM miktarinin 256'MB'i asmamasini saglayin. Bilhassa
Buffer istegi yogun olmayan, CPU yuku yuksek olan Apache, Terminal Server vs. islerinde.
SQL serverler genellikle RAM'i hesap yapmak icin degil, CACHE ve buffer olarak
kullanirlar. Bu nedenle CPU yukleri cok fazla olmaz, CPU basina 512MB 1yi bir tercih
olabilir. Diger yandan MB Basina 512 Bayt CPU Cache gerekecektir, tipik X86 serisinde.
Yeni PlII'ler 512K Cache'leriyle cok cekici duruyorlar.

Bu mesaj icin son soz olarak, en iyi swap, olmayan swap'tir demek isterim. SWAP cok
kullanislidir ama, sistemin verimini cok fazla dusurur. Eski dump terminal doneminde,
baglantilar vs. zaten yavasken, RAM fiyatlari yuksekken, devasa RAM miktarlari
takilabilecek kartlar yokken ortalikta, SWAP etkili bir cozumdu. Ama bilhassa sunucu
sistemler icin SWAP yerine RAM koymak, guncel durumlarda cok daha ucuza cikabilir.
Hatta milletin beklerken harcayacagi elektrik ile bile amortisman edilebilir. Diger yandan,
masasustu sistemleri icin calisirligi garanti etmenin en hesapli yolu, peak degeri karsilayacak
SWAP kullanimidir. Kisaca, serverler icin SWAP'tan kacarken, masaustlerinde iyi
hesaplanmis bir SWAP+RAM kombinasyonu en iyi neticeyi verecektir. En iyi netice, her
zaman saglanmak zorunda degildir. Cogunlukla en optimum netice istenir. Yani kirk yilin
basi kullanilacak RAM'a bir suru para baglamak yerine bir SWAP space yaratmak.. Sanirim
bu mesajdaki bilgiler bu konuda size bazi ipuclari vermis olacaktir.

Gene tipik bir SKoylu semineri olup uykunuzu getirdiyse, kusura kalmayin artik.. Biraz tepki
alalim, boyumuzun olcusunu gorelim, devamini sonra getiririz.

Saygi ve sevgilerimi sunarken, SWAP ihtiyaci olmayan gunler dilerim herkese..



{e.f.}
Soruyu biraz daha genel bir bigime getirerek yanitlamak istiyorum...

1. API (Application Programming Interface) Uygulama programcilarinin ve sistem
programcilarinin kullanimina sunulmus isletim sistemlerinin sistem fonksiyonlaridir. API
fonksiyonlari genellikle (ama her zaman degil) isletim sisteminin bir parcasi bigiminde
bulunurlar.

2. API'ler isminden de anlasilabilecegi gibi arabirim fonksiyonlardir. Ornegin Win32
sistemleri ile Windows CE sistemlerindeki API'lerin ¢ogu ortaktir. Fakat bu sistemlerin
cekirdek yapilari arasinda 6nemli farklar vardir.

3. API yerine UNIX/LINUX diinyasinda "Sistem Cagirmasi (System Call)" terimi de
kullaniliyor. Fakat bu terim konusunda tam anlasma saglanmis degil. Pek ¢ok kisiye gore
Sistem Cagirmasi (System Call) o anda ¢alismakta olan kodu ¢ekirdek moduna gegiren (ring
0) cagirmalardir.

4. UNUX/LINUX sistemlerinin sistem fonksiyonlari POSIX (1003.1) denilen bir standartla
birbirlerine uygun hale getirilmeye calisilmistir. Bu durumda "UNIX/LINUX sistemlerinin
APT'leri standart POSIX fonskiyonlaridir" denebilir.

5. POSIX fonksiyonlari asagi seviyeli sistem fonksiyonlarini ¢agirarak (system call) kodun
cekirdek moduna ge¢mesini saglarlar.

6. LINUX sistemlerinde sistem fonksiyonlari 80H kesmesi (trap gate) yoluylacagrilirlar.
POSIX fonksiyonlarinin ¢ogu uygun parametrelerle bu kesmeyi cagirmaktadir. 80H kesmesi
olustugunda EAX yazmacindaki degere gore uygun sistem fonksiyonuna dallanma saglanir.
LINUX kaynak kodlarinda sistem fonksiyonlari sys ile basliyor. LINUX sistemlerine yeni
bir sistem fonksiyonu eklemek de olduk¢a kolaydir. Taabi ekleme isleminden sonra
cekirdegin yeniden derlenmesi gerekir.

7. Simdi 6rnegin siz LINUX sistemlerinde bir API (POSIX fonksiyonu) olan fork
fonksiyonunu ¢agirdiginizda sunlar olacak:

- fork fonksiyonu 80H kesmesini olusturacak

- 80h kesmesi olustugunda (trap gate) kod ring 0 'a gegecek

- EAX yazmacindan fonksiyon numarasi alinacak ve sys_fork fonksiyonu
cagrilacak

- sys_fork uygun islemleri yapacak

- kesmeden doniildiigiinde ring 3'e geri doniilecek ve fork API fonksiyonu
sonlanacak...

Iyi calismalar...
6. agiklama ve sonrasini pek anladigimi sdylemem daha basit ve teorik olarak konuyu
genislete bilir misiniz, sevinirim

User space' den kernel space' e gegmek i¢in ¢esitli yollar var. Yani sen kendi kafana gore
kernel space' de istedigin yere gidemiyorsun. Yoksa korumali modun anlami kalmazdi. Os



yazarlar1 bunu kendi tasarimlarina gore organize ediyorlar. Iste bunlardan bir tanesi trap
kapisi. Bu trap kapisi Interrupt Descriptor Table nam-1 diger IDT denen bir tabloya
yerlestiriliyor. IDT' de Trap gate bunlardan biri olmak iizere 3 tane descriptor bulunabilir.
Diyelim bunu 0x80 numaraya yerlestirdin. Simdi sen IA32' de "int 0x80" yazarsan bu
kesmeyi ¢agirmis olursun. Bu kesmenin kodu da EAX yazmacina bakarak senin hangi 'sistem
servisini' ¢cagirdigini anlarsa ne olur? Tabii bu protokol dnceden belirlenmis. Yani EAX' de
sistem servis numarasi, sonraki yazmaglarda da o servisin parametreleri olacagi...

Bu arada illa sistem servisi yazmak i¢in ¢ekirdek derlemeye gerek yok. 2.2.x serisi
cekirdeklerde bu tablo kernel tarafindan export edilmisti (Dolayisiyla 2.2.x igin ¢ekirdek
derlemeden 'modiil' olarak yazilabilir) fakat 2.4.x' de bu artik export edilmiyor. Fakat bunun
astlmas1 miimkiin. Yani modiil olarak yazilabilir. Tabii bu pek 6nerilmiyor.

kde meniilerine kisayol ekleme

Gic bela source dan kurdugum bir programin kisa yolunu xwindowsda desktopa
ekledim.Esas yapmak istedigim baslat menusundeki internet grubu igerisinde bulunan
programlarin yanina bu yeni programi yerlestirmek istiyorum. Ne yapmaliyim? (root olarak)

Eskiden "kmenii" (yanslis hatirlaryorsam) gibi bir ara¢ yardimi ile yapabiliyordun. Simdi
sanirim Oyle birsey yok. Ama genede yapabilrisin. Devamli Gnome kullandigim i¢in, KDE
menii yapisini fazla incelemedim. Sadece ylizeysel oalrak biliyorum. Ama asagidakiler
uygularsan KDE meniilerinde istedigini gorebilirsin. Meniilerdeki ikon ve program ismini
gosteren dosyalarin ismi,

xxxxx.desktop

seklindeki dosyalardir. KDE veya gnome baslarken bu dosyalara gore meniilerde
programlarin goriilmesini saglar. Eskiden daha basit bir yapis1 vardi. Simdi ise yeni siiriimler
biitlin programlara birer kategori verdiler. Buna gore her program belirli bir kategoriye
girmek zorunda. Neyse, simdi bir programi1 KDE meniilerine eklemek i¢in en basit yontem,

xxxx.desktop dosyasi olusturup gerekli dizin altina atmaktir.

Ornek bir desktop dosyast:

deneme.desktop

[Desktop Entry]

Name=erkaNs program
Comment= my program
Comment[tr] = benim programim
Exec=deneme

Icon=deneme.png

Terminal=0

Type=Application
Encoding=UTF-8
Categories=Network;Application;



Aciklamasi:

Name => Meniilerde ggoriilecek olarak program ismi

Comment => Program i¢in yorum (default)

Comment[tr] => Yorum (eger KDE tiirk¢e kullaniliyorsa gosterilir)

Exec => caligtirilacak programin veya dosyanin ismi (path olarak da verebilirsin.
orn: /usr/bin/blabla )

Icon => Meniide gosterilecek olan ikon (default olarak /usr/share/pixmaps dizini

tanimlanmistir. PAth oalrak da verebilirsin. Path verilmez ise 1kon dosyasini default dizinde
arar.

Terminal: Program baglarken terminalden ¢aligsin mi1?
0= acilmasin
1= Acilsin

Type: Bu netiir bir program?
Application, yani normal ¢alistirilabilir bir uygulama.

Encoding: olusturulacak olan xxxx.desktop dosyasinin kayit edilmig(save as) formatini
belirler. KDE i¢n bu UTFS dir. Orn, Name degiskeninde Tiirkge karakterler kullanirsan ve
DESKTOP dosyasinida i1s08859-9 olarak kaydedersen, tiirk¢e karakterler KDE meniilerinde
¢ivi yazist gibi goziikiir. Bu yiizden xxxx.desktop dosyasini gedit gibi bir program ile
olusturup, kaydederken UTF8 olarak kaydolmasini sagla veya tiirk¢e karakter kullanma:-)
Categories: Network;Application; Dedigim gibi, meniideki her program i¢in bir Categori
taninlandi. Internet application i¢in yukardaki tanimlama gerekli. (Sadece Gnome i¢in

gecerli, KDE bu konuda biraz daha 1liml1 ve bu degisken olmadan da gdsterir diye tahmin
ediyorum)

Sonra bu deneme.desktop dosyasini al ve KDE/GNOME meniileri i¢in ortak dizin olan,
/ust/share/applications/

dizininin altina kopyala. Bir dahaki a¢ilista KDe meniilerinde yeni ikonunu goriirsiin.
Hepsi bu kadar....Simdi KDE meniilerini kendi zevkine gore doseyebilrisin.

erkaN



linux optimize:

kemal etikan:

neyi kaldiracaksin, neyi nasil optimize edersin, biitiin bunlar1 yillar i¢inde kendi kendine
ogreneceksin. elinin altinda muazzam iki kaynak var zaten: linux kurulumundaki
dokiimantasyon (man pages, fags, etc.) ve internetteki linux siteleri. 6grenmek igin tek yolun,
karsina ¢ikan her seyi okuyup sisteminde denemek.ilk 1 y1l bol bol bozmay1 géze almalisin
linuxu. gercekten tek yolu bu; her seyi okumak ve her seyi denemek. ciddi bir bicimde
kullanirsan 1-2 sene, 6grenir, alisirsin linuxa. 512 makinede en fazla 200 falan bos ram
alabiliyorum; xp 150 ile "¢aligmaz", "siiriiniir". linuxta birsiirii servis var, kullanacaklarini
kur, kullanmayacaklarini kaldir. kerneli ve modiillerini iyice optimize ederek derle. hatta
kullandigin programlari, x'i falan derle yapabilirsen. o zaman goriirsiin performansi da
optimize rami de. ;) i¢ini digin1 bilip modifiye ve optimize etmiyeceksen, linux kullanmanin
pek anlami kalmaz ki. hala birsiirii insan default olarak x'e agilan bi Linux kullanmam diyor.
linuxu windows mantigiyla kullanmanin anlami1 yok yani. bi de linuxun sunduklari ile xpnin
sunduklar1 arasindaki fark var tabi; xp'nin elden gegirilmemis, optimize edilmemis bir Linux
kurulumundan daha yiiksek performans vermesi bile dogal kabul edilmeli. ayrica, eger biiyiik,
giiclli bir makinen varsa bsd kurmay1 dene. freebsd, openbsd yada netbsd. linuxtan ¢ok daha
saglam, ama ¢ok daha kaynak canavari. ger¢i maya onda calisir mi, bilmiyorum.

mp3server:

ismail ugurbasg

Linux bilgisayarinizda birde mp3 server olsun istiyorsaniz ample-0.5.6.tar.gz dosyasini
bilgisayariniza ¢ekip kurulumu yapin. arzu edenler rpm paketini indirip kurabilir. daha sonra
bir konfigiirasyon dosyasi olusturun. 6rnek bir konfigurasyon dosyasi

ample.conf

port = 1234 #port numarasi

order = false #mp3 lerin alfabetik sirayla dizilip dizilmeyecegi
clients = 10 #maximum client baglantis1

mp3path = /mnt/hdal/music/ #mp3lerin bulundugu dizin
recursive = true #alt dizinlerin taranip taranmiyacagi
servername = my_mp3_server #server ismi

serveraddress = 192.168.0.1 #server ip'i

konfigurasyon dosyasini /root dizinine attiginizi varsayarak caligtirmak icin ise
"ample -f /root/ample.conf"

daha sonra baska bir bilgisayardaki mp3 playerden 6rnek winamp dan add url kismina
"192.168.0.1:1234" winamp servere baglanip mp3 calmaya basliyor. veya browserde
"192.168.0.1:1234/index.html" adresine baglanirsaniz mp3 playlistiniz ¢ikar. ben bizzat
Internet kafemizde denedim ¢ok hos ve siiper bir olay ve sizlerle paylasmak istedim.

merhaba, ayni is i¢in shoutcast'inde iiriinleri var... www.shoutcast.com adresinden bilgi
alabilirsiniz...



Merhaba, IceCast ile biraz daha kolay ve profesyonel bir yayin yapabilirsiniz.
http://linux.oreillynet.com/pub/a/linux/2001/03/30/streaming_linux2.html adresindeki makale
ilginizi ¢ekebilir.

Eger sizde bu gurupta bazi mesajlar1 dosya seklinde goriiyorsaniz bu bilgiler isinize
yarayabilir:

Merak ettim neden sorulara dosya ile cevap veriyorsunuz?

Yanlis anlagilmasin birilerine eziyet olsun okuyamasinlar olarak nitelendirmesin Outlook
Express kullantyorsun onun i¢in sende ekli goriiniiyor
http://www.olympos.org/article/articleview/468/1/10

sayfasindan gerekli bilgiyi ve Outlook i¢in plug-in i bulabilirsin"

Saygilarimla
Serkan ALTURK

not: buradaki yazilarin higbiri bana ait degildir yazilarda gegen kodlarin ve programlarin
sisteminizde neden olacag1 sorunlardan ben ve/veya asil yazarlar1 sorumlu degildir

2006 da gelen not: nostalji olsun diye yayimliyorum, o grupta biitiin sorularima doyurucu
cevaplar veren tiim Linux kullanicilarina tekrar tesekkiirler. Bazi yazilar ¢ikardim giincellik
kaygisiyla. Diger giittiiglim bir amagta Linux da yapamadiginiz bir seyle karsilastiginiz zaman
size yardim etmekten mutluluk duyacak birilerini her zaman bulabileceginizi anlatmaktir.
Bazi yazilar1 altinda yazarlarinin ismi yok o zamanlar takma isimlerini yazmaya gerek
duymamisim sadece yazilarinin altina ismi yazili olanlar var. Nostalji demisim ama ben
burada 01.07.2003 tarihinden sonra aktiftim ve kendi sorularim1 ve gelen cevaplari
kaydetmemisim hey gidi hey o zamanki sorunlarim winmodem, tv kart1 tanitma, fat ve ntfs
dosya sistemine erisme, ...
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